«Решение тригонометрических неравенств методом интервалов».
                  ( из опыта работы учителя математики МБОУ СОШ №2  Тузовой Н. А. )
   В школьном курсе математики в 10 классе рассматриваются простейшие тригонометрические неравенства и неравенства, сводящиеся к ним, решаемые с помощью единичной окружности. При решении неравенств этим способом бывают трудности и допускаются ошибки при записи промежутков и в выборе границ. Мне кажется, что указанные ошибки можно избежать, если научиться решать тригонометрические неравенства несколькими способами, в частности методом интервалов.

   Метод интервалов основан на свойстве непрерывных функций. Одним из важных свойств является свойство знакопостоянства непрерывной функции: если на интервале (a;b) функция f непрерывна и не обращается в 0, то она на этом интервале сохраняет постоянный знак.
   Алгоритм решения неравенств методом интервалов таков:

1. Находим D(f), где f – непрерывная функция в любой точке D(f).

2. Решая уравнение f(x)=0, находим нули функции. Корни уравнения, Є D(f),
Разбивают ее на промежутки , на каждом из которых непрерывная функция не обращается в нуль, значит, знакопостоянна.

3. Наносим D(f) и нули функции на числовую прямую.

4. Исследуем и рассматриваем знаки функции на каждом из промежутков.

5. С учетом знака неравенства записываем ответ.

   При решении тригонометрических неравенств вида f(x)><0, где f(x) – периодическая функция с периодом Т, следует сначала решить его на одном периоде, например, для 0<x<П, а затем получившее решение периодически продолжить. 
   Рассмотрим примеры по нарастающей степени сложности.

Пример 1. Решите неравенство 
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Найдем нули функции: 
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
На единичной окружности отметим три последовательных корня уравнения.

При   
[image: image6.wmf]П

x

n

П

x

n

П

x

n

6

5

,

1

6

,

0

6

7

,

1

=

=

=

=

-

=

-

=


[image: image43.wmf]П

P

3

2

[image: image44.wmf]1

I

[image: image45.wmf]2

I

                                   
[image: image46.wmf]3

I

[image: image47.wmf]1

I

[image: image48.wmf]2

I

Этими корнями окружность разделилась
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   С учетом периодичности функции sin  запишем ответ:
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   Пример 2.   
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   Отметим на окружности три последовательных корня уравнения.
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Единичная  окружность  разделилась             
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   Получим, 
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   Ответ: 
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   Пример 3.     
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Решение.

Исходное неравенство приводим к виду:
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Применяем алгоритм. 
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   Пример 4.  Найдите область определения функции 
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   Достаточно решить неравенство на промежутке 
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   Данными точками единичная окружность разбилась на 4 дуги.
    Определяем знаки.                     
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   Ответ:  
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   Пример 5.  Найти все решения неравенства 
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   Пусть 
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   Для решения задачи следует рассмотреть промежуток: 
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    Функция  
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 на этом отрезке непрерывна как разность двух непрерывных функций.
    Решаем неравенство методом интервалов.

    Находим нули функции.
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    Устанавливаем знак функции в каждом из промежутков.




Ответ: 
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    Пример 6.  Отметьте  на  единичной  окружности    множество точек 
[image: image36.wmf]t

P

,
для которых соответствующие значения тангенса, удовлетворяют неравенству.
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    Неравенство приводим к виду 
[image: image38.wmf]0

3

)

1

)(

1

(

2

³

-

+

-

t

tg

tgt

tgt

, которое решаем методом интервалов.
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    Нули функции:  
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            Пользуясь рисунком, можно
записать множество решений

                                                               данного неравенства.
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   Таким образом, рассмотрев серию заданий, которые приводят к решению тригонометрических неравенств методом интервалов, можно сделать вывод, что метод интервалов является наиболее ценным и даже универсальным для решения различных неравенств как простого, так и сложного вида.
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